

从"零的突破"到亚运干金

此时,距离苏之渤夺得中国亚运历史首金,已经过去了44年。

44年光阴荏苒,首金依然令人激情迸发,但中国体育的格局已从竞技场拓展到更大领域。

44年圣火绵延,见证着中国体育观的深刻变化和体育价值的多元发掘。"体育强国梦"

1974年,伊朗德黑兰,苏之渤用最后一颗子弹 定格了历史。

在男子自选手枪慢射比赛中,他以552环的成 绩夺得那届亚运会首金,中国亚运第一金就此诞 生。与10年后许海峰在洛杉矶奥运会上实现奥 运金牌"零的突破"一样, 苏之渤的这枚亚运首金 也极富开创意义,它标志着中国体育在国际舞台上

伴随着改革开放的春风,1979年国际奥委会 恢复中国的合法席位后,中国体育开始了"冲出亚 洲、走向世界"的征程,并以令人目眩的速度崛起为 国际体坛的一支重要力量。

1982年的新德里亚运会是中国体育史上又一 个里程碑。那一年,中国队首次超过霸榜多年的日 本队,坐上亚运会金牌榜头把交椅。亚洲体育的格 局从此被重塑,中国在亚运赛场上开启了一路领先

狂揽183枚金牌,几乎是竞争对手日本和韩国代表 团金牌总数的两倍。而这项纪录直到20年后,当 中国再一次成为东道主时才被打破。2010年广州 亚运会,199枚金牌刷新了中国代表团亚运历史最 好成绩。4年之后的仁川,当许昕以乒乓球男单金 牌为中国队收官时,中国代表团在40年亚运征程 中的金牌总数已达到1341块。

首次在中国举办的北京亚运会上,中国代表团

从零的突破到亚运千金,伴随着40年改革开 放,中国体育完美诠释了"体育强则中国强,国运兴 则体育兴"的真谛。

从"体操王子"李宁到"小巨人"姚明、"飞人"刘 翔,再到如今90后的"中国太阳"孙杨和"洪荒少 女"傅园慧,当然还有拼搏精神代代传承的女排姑 娘,中国体育人的面孔鲜活生动,彰显着为国争光、 勇攀高峰的中华体育精神,也折射着中国从奋起直 追到从容自信的形象叠加。

从"亚洲雄风"到"杭州时间"

"我们亚洲,山是高昂的头;我们亚洲,河像热 血流……"

岁月如歌。《亚洲雄风》的旋律,响彻1990年那 个秋天。直至今天,它依然能够勾起中国人最浓烈 的亚运记忆——那是中国人在家门口迎来的第一 个国际性综合运动会。

沉淀在这段记忆中最鲜明的形象,还包括吉祥 物熊猫"盼盼"、念青唐古拉山下采集亚运圣火火种 的藏族少女达娃央宗,以及小姑娘颜海霞捐赠的1

1987年,江苏盐城建湖县的小学五年级学生 颜海霞在《中国少年报》上看到为亚运会捐款的倡 议书,于是将刚拿到的1块6毛钱压岁钱捐了出 来。北京亚运会前,多家媒体发起了寻找亚运第一 捐款人的活动,颜海霞被找到了,也因此受邀前往 北京观摩亚运会。

在20世纪80年代末,我们国力不强,基础设 施薄弱,组委会缺乏市场意识和办赛经验,筹办亚 运会面临很大资金压力,鼓励民众捐款自然而然 成为筹措资金的一条重要渠道。"全国人

本版转载文章作者,请联系编辑(电子邮

箱:lyrbshb@163.com)告知地址,以奉稿酬

民都是东道主",不仅是一句宣传口 号,也引起社会大众的共鸣,为 亚运捐款也成为全国民众表 达对亚运会支持的一种最 直接、最有效的方式。从 1987年到1990年,北京亚组委集资部收到捐款共 计2.7亿元。20年后,已是小学老师的颜海霞追忆 说:"这不是我一个人的事,而是那一代人的选择。"

她说这话的时候,中国刚超越日本成为世界第 二大经济体,而亚运会也来到了广州。20年间的 两届亚运会,已悄然完成了从"提倡民众捐款"到 "不提倡民众捐款"的蜕变。

经济的飞跃、社会的进步和观念的转变,让办亚 运从举全国之力变为举重若轻。北京亚运的资金来 源主要依靠政府财政拨款,广州亚运则签约了大约 50家赞助商,赞助商数量和赞助金额均创亚运之 最。北京亚运会上,每场比赛结束后从整理成绩到 亚组委专用的小型印刷厂印出成绩公报并在新闻中 心发布,需要15分钟;在广州,比赛结果从经裁判认 定到上载亚运会官网向全世界发布,只需不到10秒 钟。90倍的提速,是两个亚运会之间的跨越!

如果说北京亚运会浓缩了一个发展中国家在 改革开放中破冰前行的身影,广州亚运会则凸显了 一个在国际上具有一定影响力和话语权的东方大

9月2日, 当雅加达亚运会落下帷幕, 亚运会就 将正式进入"杭州时间"。中国的亚运轨迹将延伸 到西子湖畔。东道主杭州表示,2022年亚运会将 体现"绿色、智能、节俭、文明"四大特色,与城市未 来发展规划相一致。

的变化。越来越多的"中国元素"丰富和提升了亚 运会的品质;开放的中国更以积极承担国际义务 的大国担当,推动亚运会在亚洲文化交流和区域 协同发展中扮演重要角色。

中国大概没有一个人会比李宁更与亚运

1982年,在新德里亚运会前的世界杯体操赛 上,19岁的李宁在男子个人7个项目中独得6金, 威震国际体坛;随后的亚运会他再掠4金,奠定了 "体操王子"的美名。20世纪80年代末,李宁退 役,"李宁"品牌却登场亮相。

1990年8月,在世界屋脊青藏高原,李宁身 穿雪白的李宁牌运动服,庄严地从达娃央宗手中 接过亚运圣火火种。几个月前刚成立的李宁公司 赞助了北京亚运会火炬传递和中国代表团。横空 出世的李宁牌伴着中华体育健儿的英姿,一起映 入亿万中外电视观众的眼帘。

以北京亚运会为契机,20世纪90年代成为 中国自主品牌创业初期激情燃烧的岁月。

岁月流变,今非昔比,中国企业曾借亚运会登 高望远,现已成为亚运会不可或缺的支撑力量。 来到雅加达,随处可见穿着中国361°服装的志 愿者和工作人员,这家起步于福建晋江的民族品 牌作为亚运会官方合作伙伴,连续第三届携手亚 运;泰山体育为多个场馆搭建场地、提供器材…… 同时,从北京亚运会起步的李宁集团已是拥有 10大品牌、总市值约185亿港元的港交所上市公 司,李宁服穿在了不仅限于中国队的选手身上; 而根据中国代表团合作伙伴安踏刚公布的2018 年中报,该集团上半年收益超百亿元人民币,同比 增长44.1%。

中国体育企业近两年迎来新黄金时代。体育 产业成为中国经济新动能的背后,是全民健身风 起云涌带来的巨大市场需求。

-说起体育就是金牌的时代已经过去,全民 健身上升为国家战略,渐成全民时尚。微信运动 晒步数,朋友圈里秀健身,打个"飞的"去跑马…… 是"健康中国"的生动写照。目前,全中国经常参 加体育锻炼的总人数约4亿,政府主导、多部门协 同、全社会共同参与的"大群体"格局初步形成, "以人民为中心"的指导思想驱动着中国体育回归 本源,造福人民。

在深化改革和全面转型中,中国体育正走出 竞技体育独大的时代,步入竞技体育、全民健身、 体育产业协调发展的正轨。当体育开始真正发挥 在社会、经济、文化和外交领域的多重功效时,体 育强国梦正汇入中国梦的时代洪流中。

亚运会来到雅加达之际,恰逢"一带一路"倡 议五周年。这里是古代海上丝绸之路的重要枢 纽,也是"21世纪海上丝绸之路"的首倡之地。5年 来,中国与"一带一路"沿线国家体育文化交流不 断,相向而行共谋发展。本届亚运会的口号是 "亚洲能量",在亚洲大家庭又一次团聚之 际,作为亚洲和全世界共同的语言,体育 必将在"一带一路"建设和构建人类命

运共同体的伟大进程中扮演重要

(据新华社)

多题 []

角色,发挥独特能量,谱写绚丽

篇章!

文体速览

王昆峰"微距牡丹" 摄影展在京开幕

本报讯 8月16日,"照地初开锦绣段——王昆峰微距 牡丹摄影作品展"在北京恭王府拉开帷幕,洛阳摄影家王昆 峰此次展出的微距牡丹摄影作品,以独特视角为来自全国 的观众展示了牡丹雍容华贵背后的神秘之美。

展览共分为"氤氲魏紫""清凉姚黄""摇曳诗瓣""白色 夜光""犹抱芳蕊"五个部分,从不同角度呈现微距拍摄下洛 阳牡丹的内在魅力。本次展览将持续至10月8日。

展览作品最大的特色就是颠覆了传统的牡丹拍摄手法, 采用"大写"事物的方式。王昆峰以特殊规格的相机和超精细 的质感,对牡丹进行"微距抽象"式的专题拍摄,不仅从细节上 呈现了牡丹的质感和肌理,也有花瓣、花蕊内部世界的结构和 关系性表现,让人们对花的世界有了新的感知和认识。

王昆峰拍摄过大量新闻照片和专题照片,多幅作品入 选全国性摄影展览等活动。他的牡丹拍摄之路已有40年, 自1978年第一次接触牡丹题材至今未曾中断,曾出版过画 册《国色天香》,"微距观花"是他的又一次摄影创新。

百花奖候选影片揭晓

日前,第34届大众电影百花奖揭晓10部候选影片,单 项奖均会从这10部中产生,其中包括《战狼2》《芳华》《无 问西东》《唐人街探案2》《红海行动》等。演员类奖项入围名 单同时公布:吴京、王宝强、刘昊然等13人角逐最佳男主角 奖;章子怡与周冬雨、马思纯争夺最佳女主角奖。

据悉,候选影片结果按初选投票统计结果排序;影片范 围为2016年3月至2018年2月全国城市影院发行放映的 国产影片,且票房不低于1000万元人民币。

从即日起至2018年9月25日为观众投票阶段。最终 获奖结果,将由101位观众评委组成的第34届大众电影百 花奖终评委员会,在佛山举行的第27届中国金鸡百花电影 节百花奖颁奖典礼现场,以按表决器的方式当场投票评出。

第27届中国金鸡百花电影节将于11月7日至10日 举办,包括电影节开幕仪式、国产新片推介展映、金鸡国 际影展、百花奖终评及颁奖典礼暨电影节闭幕式等8项主 据《人民日报》(海外版)作者:沈影 体活动。



日报云阅读

扫二维码,查看第34届大众 电影百花奖候选名单 短网址;http://shouji.lyd.com.cn/n/870652

三亚获得 2020年亚沙会举办权

在日前于印尼首都雅加达举行的第37届亚奥理事会 代表大会上,亚奥理事会成员经过投票,通过了在三亚举行 第6届亚洲沙滩运动会的决定,时间定于2020年11月底 至12月初。

亚沙会是亚洲规模最大的沙滩综合性运动会,包括沙 滩排球、沙滩足球、冲浪、帆板等17个项目,此前每两年举办 一届,从2020年起每四年举办一届。首届亚沙会于2008年 在印尼巴厘岛举办,山东海阳曾在2012年举办过第3届。 三亚是第6届亚沙会唯一的申办城市。

文化时评

莫让影视质量 为"天价片酬"埋单

备受诟病的影视艺人"天价片酬"问题,终于受到了来 自业界的强有力回击。日前,爱奇艺、优酷、腾讯视频三家 视频网站联合六家知名影视制作公司发布联合声明,共同 抵制艺人天价片酬现象。其中规定,采购或制作的所有影 视剧,单个演员的单集片酬(含税)不得超过100万元,总片 酬(含税)最高不得超过5000万元。

跟人们熟悉的"限薪令""限酬令"不同,此次声明由行 业内部的知名公司联合发布,而不是行政部门的干预行 为。这从一个侧面说明,畸形的"天价片酬"早已成为影视 行业的一大公害,如果这种现象得不到强有力的纠偏修正, 影视行业就难以步入健康发展的轨道。

规范艺人"天价片酬"的初衷不是打压演员群体,更不是 因为演员收入过高而"仇富"。作为一项市场化的文化产业, 影视生产、制作和播出有其客观规律性,并已经逐步形成标 准化、规范化的生产程序。在不同的环节、不同的从业者之 间如何分配经费,已经形成了比较规范的行业惯例。反观我 国目前的状况,艺人片酬严重地扭曲畸形。演员片酬超过总 制作成本50%已成常态,最高占比甚至达到75%。

"天价片酬"的恶果也已充分显现。由于少数知名演员的 片酬占据了总预算的大头,在其他诸多的生产制作环节中,所 需经费都受到了严重挤压。其结果,就是少数知名演员独享

"天价片酬",国产影视作品则付出了整体质量滑坡的代价。 令人欣慰的是,最近一两年,影视领域开始出现一些可 喜的变化。那种单靠"流量艺人"来号召市场,剧情和制作 都粗糙不堪的作品,在票房和口碑方面接二连三折戟沉 沙。相反,一些剧本扎实、演技精湛、制作精良的作品,则同 时收获了票房和口碑的双丰收。

积弊丛生、乱象频仍的影视行业,急需一场刮骨疗毒式 的自我净化和自我拯救。抵制"天价片酬"可谓这场自净行 动的第一步。期待部分影视机构的声明能够早日成为全行 业的共识和行动,以修复业已严重扭曲的市场乱象,使影视 行业的发展重回正轨。 (据《光明日报》作者:封寿炎)

